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Hervorming van Kamer en Senaat in 2014

In de herfst van 2011 kwam werd het Vlinderakkoord tot stand. Dit moeizaam tot stand gekomen Iepolitieke compromis overvoor de 6de Sstaatshervorming houdt  ofte het zogenaamde Vlinderakkoord geslotende hervorming van het tweekamerstelsel inwordt een prominente plaats ingenomen door de geplande hervorming van het Belgisch tweekamerstelsel. Dit houdt de hervorming in van de Senaat én van de Kamer.

Depuis sa création en 1830, l’État belge a toujours connu un système bicaméral. Le Parlement est composé de deux assemblées législatives, la Chambre des représentants et le Sénat, indépendantes l’une de l’autre et représentatives toutes deux de la Nation.

Le Sénat se présentait à ses débuts comme une assemblée conservatrice, très différenciée par rapport à la Chambre des représentants. Ses membres devaient répondre à des conditions d’éligibilité, et notamment de fortune.
Het tweekamerstelsel is er al sedert de Onafhankelijkheid in 1830. Het Parlement bestaat sindsdien uit 2 onafhankelijk van elkaar werkende wetgevende vergaderingen: de Kamer van volksvertegenwoordigers en de Senaat. De Natie wordt vertegenwoordigd in beide assemblees.

Het tweekamerstelsel-in-evenwicht

Na de Onafhankelijkheid ontpopte de Senaat zich tot een behoudsgezinde assemblee, die sterk verschilde van de Kamer van volksvertegenwoordigers. Zo moesten de senatoren beantwoorden aan zware verkiesbaarheidsvoorwaarden, zoals een groot financieel vermogen. 
Doorheen de tijd evolueerde die elitaire v“Hoge ergaderingKamer” echter naar een democratische “Tweede Kamer parlement dat wordt ”, verkozen op grond van het algemeen kiesstemrecht, zoals  naar het model van de Kamer van volksvertegenwoordigers. 

Tot vóór de 4de Staatshervorming ivan 1993 – dat was toen de vierde staatshervorming - ontwikkeldehad het Belgische tweekamerstelsel zich  ontwikkeld tot een “evenwichtig tweekamerstelsel-in-evenwichtl”, waarin de beide twee assembleesKamers zowat elkaars gelijke waren in zowel vanuit het perspectief vanhun samenstelling en vanuit dat van hun bevoegdhedenn, zo goed als elkaars gelijke waren.

Specifieke opdrachten voor Kamer en Senaat (1993)

Met de Staatshervorming van Tel était le premier défi auquel la réforme du a1993 wilde men a tenté d’apporter une réponse: het parlementaire werk rationeler gaan organiseren om te komen tot specifieke opdrachten voor Kamer en Senaat. Drationaliser le travail parlementaire et opérer une certaine “spécialisation” des assemblées.

e politieke C’est ainsi que le controôle politique du Gop de Federale regering en de overheidsfinanciën kwam voortaan ouvernement et des finances publiques fude Kamer toet confié à la Chambre des représentants. De Senaat werd een reflectiekamer die zorgde voor  

Le Sénat fut transformé en une “Chambre de réflexion”, de kwaliteit van de wetgeving. Kamer en Senaat bleven samen bevoegd voor de basisordening van de Belgische Staat en voor de betrekkingen tussen de Belgische Staat en de deelstaten. 

garante de la qualité de la législation. 

Les deux Chambres se virent reconnaître une compétence commune pour tout ce qui concerne les bases de l’État belge et les relations entre l’État fédéral et les collectivités politiques fédérées.

Deze Een tweede uitdaging bestond erin de federale staatsstructuur, die bij die vierde staatshervorming in de Grondwet werd ingeschreven, werd vertaald olkt te zien in de samenstelling van de Senaat, die voor een deel . De Senaat diende aan het bondsstatelijke model te beantwoorden. De Senaat werd daarom deels geconcipieerd als een assemblee “Kamer van de deelstaten werd”, waarin de Gemeenschappen en Gewesten gefedereerde collectiviteiten als zodanig deel zouden kunnen hebben aan de federale besluitvorming. De 

Ten slotte werd met de voormelde grondwetsherziening orechtstreekse verkiezing van de Gemeenschaps- en Gewestraden werd in de Grondwet vastgelegd. Om een inflatie van het aantal parlementsledenmandatarissen  te vermijdenoorkomen, moest was het onvermijdelijk het aantal federale parlementsleden drastisch dalente verminderen: de. Sindsdien telt de  Kamer van volksvertegenwoordigers telde voortaan nog 150 leden, de Senaat 71.

Nieuwe hervorming van het tweekamerstelsel (2011)

Als gevolg van het aan, die, zoals we reeds zagen, de signatuur zal dragen van het zogenaamde Vlinderakkoord van 2011***

Ondertussen zijn we 20 jaar verder. Terwijl nog niet iedereen het had afgeleerd om te spreken van “” – “nieuw” s , wel te verstaan – komt er binnenkort een nog een echt nieuwere Senaat.

 Net zoals dit het geval was in 1993, spreekt men ook nu beter niet is het beter niet te gewagen van over een “hervorming van de Belgische Senaat alleen”, maar wel over devan een “hervorming van het Belgische tweekamerstelsel”. De Senaat, oOndanks de zijn in de Ggrondwettelijk bepaaldee autonomie, kan de werking van de Senaat namelijk in zijn functies nooiet los worden gezien van die taken van de Kamer. Het basisideeconcept vooran het Belgische tweekamerstelsel blijft inderdaad de aanvullende complementaire specialisatie van beide assembleesde Kamers.

Senaat: ontmoetingsplaats voor Gemeenschappen en Gewesten

De deelstaten moeten deelnemen aan de organisatie en de werking van de Federale Staat en de Senaat moet dé ontmoetingsplaats worden L’objectif de la réforme proposée est de garantir la participation des parlements des entités fédérées à l’organisation et au fonctionnement fondamentaux de l’Etat fédéral, voor hun parlementen. Dit voornemen wordt weerspiegeld in de samenstelling en de bevoegdheden van de nieuwe Senaatainsi que de créer un réel lieu de rencontre pour les parlements de communautés et de région. Cet objectif se reflète tant dans la composition que dans les compétences du nouveau Sénat.

Vanaf 2014 zou de Senaat 60 leden tellen, vooral vertegenwoordigers van de deelstaatparlementen. Le Sénat réformé, qui comptera 60 sénateurs, sera essentiellement composé de représentants des parlements des entités fédérées. De Cinquante sénateurs des entités fédéGemeenschaps- en/of Gewestparlementen sturen dan op basis van hun verkiezingsresultaten 50 leden naar de Senaat: 29 door hrées exerceront ainsi leur mandat de sénateur en parallèle avec leur mandat de représentant au sein d’un Parlement de communauté et/ou de région. Vet ingt-neuf sénateurs seront Vlaams Parlement,désignés par le Parlement flamand, dix sénateurs seront désignés par le  10 door het  Parlement van de Franse Gemeenschap, 8 door de la Communauté française, het Waals Gewestparlement, 2 door huit sénateurs seront désignés par le Parlement de la Région wallonne, deux sénateurs seront désignés pde Franstalige groep in het Brussels Gewestparlement en 1 door het Parlement van de Duitstalige Gemeenschapar le groupe linguistique français du Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale et un sénateur sera désigné par le Parlement de la Communauté germanophone.. Samen coöpteren deze  Gemeenschaps- en Gewestsenatoren bovendien nog 10 senatoren op basis  

En outre, les sénateurs des entités fédérées désigneront dix sénateurs cooptés. La répavan de verkiezingsresultaten voor de Kamerrtition de ces dix sièges se fera sur la base des résultats des élections de la Chambre des représentants, . tandis que la répartition des représentants fédérés se fera en une seule dévolution sur la base du résultat des élections des parlements de communauté et de région.

Wetgevende, adviserende en bemiddelende rol van de Senaat

De bevoegdheden van de nieuwe Senaat, die hoe dan ook beperkter zullen zijn dan die van de huidige Senaat, vertalen de drie essentiële functies die aan deze hervormde instelling zullen worden toebedeeld. De Senaat zal een normatieve, een adviserende en een bemiddelende rol hebben.

Voor de meeste Het gros van de wetgevingende  wordt enkel aangelegenheden zal monocameraal worden, met andere woorden : een exclusieve bevoegdheid van de Kamer bevoegd. Wel zal dvan volksvertegenwoordigers. 

Daar staat tegenover dat de Senaat in zijn wetgevende rol op gelijke voet van gelijkheid zal staan met de Kamer voor zo goed als alle institutionele regelgeving: . Dit betreft dus de Grondwetsalle procedures tot herziening van de Grondwet, detot wijziging van de bijzondere wetten (de zogehetennaamde “communautaire wetten” of “wetten die met een dubbele versterkte meerderheid worden aangenomen”) en de door de Grondwet opgelegde tot regeling van aangelegenheden die krachtens de Grondwet door beide wetgevende Kamers samen moeten worden geregeld. Wanneer hij oordeelt een inbreng te willen hebben, krijgt de Senaat een evocatierecht v

oor enkele en beperkte reeks van specifieke bevoegdhedenzal  verkrijgen, dit betekent dat voor elke specifieke wet die hieronder valt, autonoom zal en of zal dan niet een.

Wanneer zal betrekking hebben op alle aangelegenheden waarin, krachtens dde institutionele wetgeving, oplegt dat eener samenwerking noodzakelijk is tussen de federale overheid en de deelgebieden, krijgt de Senaat een adviserende rol noodzakelijk is.

Zijn bemiddelende rol tenslotte slaat tenslotte op een bevoegdheid die hzij ook nu al reeds uitoefent:, met name  de regeling van de belangenconflicten.

Te verwachten

Volgens het Vlinderakkoord gaat de hervorming in 2014 in. 

De l’Accord institutionnel pour la Sixième Réforme de l’Etat ressort que la réforme entrera en vigueur en 2014. Daarom zullen de federale, gemeenschaps- en gewestverkiezingen dan plaatsvinden op dezelfde dag. A cette fin, les élections fédérales et les élections des parlements de communauté et de région auront lieu le même jour.

Het eerste luik van het Vlinderakkoord -waarbij de splitsing van het arrondissement Brussel-Halle-Vilvoorde het meest in de media is gekomen- werd al vorige zomer aangenomen in Kamer en Senaat. Un premier volet fondamental de l’accord papillon, dont la scission de l’arrondissement Bruxelles-Hal-Vilvorde était l’élément le plus médiatisé, a déjà été voté par les deux chambres l’été dernier.

De discussie over het tweede luik van het Vlinderakkoord Les débats sur le second volet de l’accord, le volet restant, wordt in de komende weken (februari 2013) aangevat in de bevoegde commissies van Kamer en Senaat. 

seront entamés dans les prochaines semaines par les commissions compétentes de la Chambre et du SénatZowel de discussie in commissies als in de plenumvergaderingen van Kamer en Senaat is openbaar en u kan ‘er bij’ zijn..

Je tiens à rappeler ici que les débats de commission – au même titre que les débats en séance plénière du reste – sont publics tant à la Chambre qu’au Sénat.  Si vous voulez “être là” lorsque l’architecture institutionnelle de notre pays sera entièrement redessinée durant les mois à venir, les portes du Palais de la Nation vous sont grandes ouvertes.


